

西藏，作为地球第三极，是国家重要的生态安全屏障、战略资源储备基地和清洁能源基地。在中国共产党的坚强领导下，西藏实现了从封建农奴制社会到社会主义社会的历史性跨越，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。能源领域的发展正是这一辉煌成就的生动缩影——从昔日“家家酥油灯”的微弱星光，到如今规模化、产业化“绿电出高原”的壮丽图景，清洁能源产业在雪域高原呈现出蓬勃发展、硕果累累的喜人局面。

作为我区清洁能源产业发展的核心骨干企业和主力军，西藏开发投资集团有限公司（以下简称“西藏开投集团”）聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，立足国家所需、西藏所能，长期深耕能源项目的投资开发、建设、运营与管理。在雪域高原这片热土上，西藏开投集团攻坚克难、砥砺奋进，成功矗立起一座座清洁能源开发的重要里程碑，为西藏经济社会高质量发展注入了强劲绿色动能。

截至2024年底，西藏开投集团资产总额已突破380亿元大关；投产发电总装机容量超过154万千瓦；筹建及在建的清洁能源项目装机总容量更达1839万千瓦，发展势头强劲。在全区发电企业（含在藏央企）中，集团年发电量与装机容量均稳居第二位，骨干支撑作用日益凸显。

面向未来，西藏开投集团正以高度的责任感和使命感，锚定西藏加快建设国家清洁能源基地，打造新型电力系统示范区、清洁可再生能源利用示范区的“一基地、两示范”发展格局，全力推进项目建设，持续扩大有效投资，努力成为构建西藏清洁能源发展新格局的关键支撑力量和核心引擎，为筑牢国家生态安全屏障、保障国家能源安全、服务西藏长治久安和高质量发展作出新的更大贡献。

激活红色引擎——

以党建铸就新质生产力之魂

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。坚持党的领导、加强党的建设，是国有企业的光荣传统和独特优势，更是其高质量发展的根本保证和力量源泉。面对改革发展征程上的管理赋能、技术攻坚、人才锻造等时代课题，西藏开投集团始终把政治建设摆在首位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定不移走中国特色国有企业改革发展道路。严格对标新时代党的建设总要求，高标准落实党组织设置与业务拓展“四同步”、党建工作与经营管理“四对接”，创新构建并深化“四有”工作机制，强力推动党组织从“有形覆盖”向“有效覆盖”质变跃升。系统推动党建工作与业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核，实现了党的建设与公司改革深化、战略实施、生产经营的全方位、深层次、战略性融合。以“刮骨疗毒”的勇气坚决完成巡视整改和以案促改政治任务，纵深推进全面从严治党，持续涵养风清气正、奋发有为的良好政治生态，为集团行稳致远筑牢了坚不可摧的政治根基。

实现高质量发展，必须勇于自我革命。西藏开投集团党委始终坚决扛起“把方向、管大局、保落实”的政治责任和领导责任，将党的政治优势、组织优势转化为企业的竞争优势、发展优势。先锋矩阵强引领，精心打造覆盖全集团的先锋阵地网络——设立117个党员示范岗、划定64个党员责任区、组建7支党员突击队、成立5支党员志愿服务队，实现基层党组织战斗堡垒全域覆盖，党员在关键岗位占比达52.58%，成为攻坚克难的核心骨干。治理赋能优效能，大刀阔斧推进现代企业治理改革，将管理层级严格控制在3级以内，产权层级压缩至4级以内。持续完善内控与合规体系，精准补齐制度短板。动真碰硬深化“三项制度”改革（干部能上能下、员工能进能出、收入能增能减），有效激发内生动力与全员活力。重组整

汇聚高原绿色动能 守护雪域蓝天白云

——西藏开投集团以新质生产力助力西藏高质量发展

刘欢

合促升级，坚持以市场为导向、以效益为中心，灵活运用资产重组、股权合作、资产置换、无偿划转等市场化手段，大力推进战略性重组与专业化整合，有效破解发展瓶颈，显著增强核心功能和核心竞争力。

鲜红的党旗始终在雪域高原发展一线高高飘扬，先锋力量始终在急难险重任务面前挺身而出。为攻克世界级难题——高海拔构网型储能关键技术壁垒，党员技术骨干冲锋在前，无畏跋涉于雪山深谷之间，严谨采集数据，反复论证试验，将党旗插在科技创新最前沿。为确



西藏开投金桥水电站党员突击队紧急修复厂坝线，力保防洪度汛安全。

保重大能源项目高质高效按期并网，全体党员干部闻令而动，扎根项目一线，指挥在一线，鏖战百余昼夜，以实干担当诠释初心使命。今年初，定日县突发6.8级地震，开投集团党委第一时间响应，党员先锋队星夜驰援，克服艰险将1000床保暖棉被、1000件御寒军大衣等急需物资火速送达灾区，传递了党的关怀与国企温度。从风雪弥漫的项目工地，到高效运转的发电机房，再到运筹帷幄的决策中枢，基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用得到最生动、最有力的彰显。这股强大的红色力量，正全方位驱动着集团在技术创新突破、重大项目落地、工程建设提速、经营业绩攀升、履行社会责任等各领域不断夺取新胜利。

实践雄辩证明，坚持党的全面领导、不断加强党的建设，是国有企业的“根”与“魂”。西藏开投集团正是通过持续筑牢这个“根”、不断强健这个“魂”，将党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，源源不断地转化为引领企业改革创新、攻坚克难、培育壮大新质生产力的磅礴动能。红色引擎的澎湃动力，正驱动着西藏开投集团在服务国家战略、建设美丽西藏的新征程上，谱写更加壮丽的高质量发展新篇章。

打破技术壁垒——

以创新铸就新质生产力之骨

科技创新是发展新质生产力的核心。西藏开投集团始终致力于推进自治区清洁能源关键技术突破和产业链协同技术进步，聚焦重点项目，加大风光储新技术研发应用，以新能源电力装备技术、数字技术、低碳技术等“新技术”赋能项目高效开发，为新质生产力提供技术基础。先后建设全球首个超高海拔、超低温度、极弱电网的构网型光储电站，全球海拔最高、装机容量最大的高原型独立构网型储能电站，全球首个超高海拔并采用逆变一体化技术的光伏电站，全区在建最大风电项目等一批具有代表性的清洁能源项目，完成了全区首笔绿证交易。

每一次科技创新的突破，都需要破解一道道围绕产业、管理、人员和资金的“应用题”。对此，西藏开投集团大力推动“政产学研用”协同创新，西藏自治区先进可再生能源发电及综合利用技术创新中心获批筹建，与华为共建“智慧能源西藏联合创新中心”，成功获批设立博士后科研工作站，近三年累计投入科研经费超2亿元，攻克高寒高海拔地区堆石混凝土筑坝等关键技术，获得省部级奖

项7项，亚洲电力奖4项，参与行业和团体标准制定6项，获得发明专利、实用新型专利、软件著作权等授权55项。

其中，高寒高海拔薄弱电网下长时新质构网型储能相关技术经院士专家组鉴定处于国际领先水平，在提升西藏电网短路容量、解决电压稳定性、提升新能源输送比例等方面作出突出贡献。针对高原脆弱生态系统研发的生物酶类固化剂筑路技术具有可就地取材、低碳节能、全周期无污染等特点，相比传统水稳层工艺，原材料成本节约20%，总成本降低30%，施工效率提高超20%。高寒高海拔碾压式混凝土重力坝克服了高原地震烈度高、昼夜温差大、日辐射强度高等特殊水电筑坝难题，为高原水电工程建设提供了成功技术示范，部分成果达到国际领先水平。

在数字化创新方面，西藏开投集团已建成安全生产管理系统、集控中心系统，覆盖各个生产单位。并正在推动光热项目的智能化监控系统，建立一体化大数据平台对各项目、各电厂产生的各类数据进行统一管理，融合利用工业互联网、云边协同、大数据等先进技术，逐步将数据应用于设备监测预警、设备诊断、巡检、机组运行优化和企业经营决策等核心应用场景，实现电站安全可靠、智能高效的集中控制。

厚植为民底色——

以担当铸就新质生产力之根

热瓦乡热热村是典型的牧业村，位于那曲市索县的群山峻岭之间。2023年12月，西藏开投集团投资建设的50MW牧光互补储能项目在这里并网发电，远远望去像是山坡上的“蓝色湖泊”。牧民们每天会赶着羊群来这里放牧，阳光透过光伏板的缝隙洒在草地上，羊群在阴凉下自由觅食。在光伏板的“庇护”下，不仅山地植被可以免受烈日大风的侵袭，还能对养殖的动物起到保护效果，在充分利用光能优势的同时，为乡村振兴注入新动能，实现企业和农牧民双向受益。

阿里地区札达县底雅乡鲁巴村拉巴自然小组共有村民9户35人，海拔3869米，光照充足但地处偏远，无市电供应，电力保障十分困难。2024年2月，西藏开投阿里札达县底雅乡光储微网示范电站成功送电入户，让村民用上电饭锅、电冰箱等家电，24小时电力保障成为现实。“我们抓紧施工就是为了赶在春节前将电送入村民家中，入户给村民讲解用电知识，看着屋里明亮的电灯，小朋友开心地看着电

视，特别有成就感。”底雅乡光储微网示范项目负责人说。

2024年12月，西藏开投日土县城集中供暖热源改造项目建设完工，为县城1080户居民接通了太阳能供暖，使他们从此告别了断续、冷热不均的取暖历史。“家里用上了太阳能供暖，一家人都可高兴了。”日土县居民扎西罗布感慨地说，“以前冬天烧煤烧牛粪取暖，不仅烟熏火燎，还污染环境。现在好了，家里既暖和又干净，真是感谢党和政府的好政策！”

多年来，西藏开投集团承担了阿里过冬应急电源、拉萨9E燃机电站等应急保供任务，坚决扛起国企政治担当和社会责任，连续三年获得全区民生保供电站建设投产速度第一名，为高原民生保障贡献了开投力量。西藏开投集团建设的每一个清洁能源项目，不仅是点亮高原的绿色电能之源，更是惠泽民生的幸福工程，生动诠释了自治区清洁能源产业蓬勃发展的为民底色，彰显了国有企业服务大局、造福人民的责任担当。近年来，集团的发展足迹遍及雪域高原——从世界之巅的珠峰脚下，到辽阔壮美的羌塘草原；从奔腾不息的雅鲁藏布江两岸，到资源富集的金沙江、澜沧江、怒江流域。开投集团始终将保障和改善民生作为清洁能源项目规划、建设、运营的出发点和落脚点，努力让清洁能源发展的红利真正惠及高原各族群众，有力促进了当地就业增收、基础设施改善和公共服务提升，实现了经济效益、生态效益、社会效益的高度统一。

立足新起点，奋进新征程。西藏开投集团除自主自立开发清洁能源项目外，还代表自治区投资雅鲁藏布江、金沙江、澜沧江、藏东南四大国家清洁能源基地，权益装机将达3000万千瓦左右。西藏开投集团胸怀“国之大者”，牢牢把握新时代新征程赋予国有企业的重大使命——坚定不移做强做优做大，为巩固党执政兴国的物质基础和政治基础贡献力量；牢牢把握在实现国家“碳达峰、碳中和”宏伟目标下，加快能源绿色低碳转型的时代大势与历史机遇；坚决扛起“推进能源革命，保障国家能源安全”的重大战略责任。西藏开投集团将完整准确全面贯彻新发展理念，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，以西藏丰富的水能、风能、太阳能资源为墨，以科技赋能与绿色发展为笔，在雪域高原持续描绘出更壮丽的绿色能源画卷——用源源不断的清洁电力点亮高原万家灯火，用忠诚担当的国企实践守护青藏高原的绿水青山与蓝天白云，为谱写中国式现代化西藏篇章注入澎湃的绿色动能。

